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Eletrodinamica

E a parte do Eletromagnetismo responséavel pelo estudo das cargas elétricas em movimento.

 Tensao Elétrica (U)Z representa a energia elétrica por unidade de carga elétrica.

U=(V, -V) V = Eeterica [volt -V |
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Maneiras de obtencao de corrente elétrica eletronica
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e Corrente elétrica: ¢ o fluxo de cargas elétricas que passam por uma sec¢ao transversal do

condutor, por unidade de tempo.
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L EI d e Oh m (experimental)

(1827)

Resistor eléetrico € um componente eletroeletrénico que serve para limitar corrente
elétrica e, também, como divisor de tensao elétrica em um circuito.
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Pel =U.l| , valida para quaisquer componentes de um circuito
como, por exemplo, bateria, resistor, lampada.

Para o caso de um resistor 6hmico (U = R.l) — PeIR = R.1 : , que representa a
taxa de conversao de
energia elétrica em
térmica, no resistor
(Efeito Joule).

Unidade —» P, =U.l — [V.A]—)[Watt]—> [VV]

Gréafico U x | para um Gréfico P, x t para um
resistor 6hmico resistor qualquer
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Dependéncias na Lei de Ohm — R =1(4, A, material p)

« Mantendo o comprimento / e o material condutor p, alterar a area da secao transversal A: \
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Dependéncias da Lei de Ohm — R =1(/, A, material p e da Temperatura)

R(T)=R,.(1+a.AT)

onde a — coeficiente de temperatura — [°C-1]

a Material Resistividadep ((2.m) Coef. de Temp. (°C?) )

Condutores

Prata

1,58 . 10-8

0,0061

Cobre

1,67 . 108

0,0068

Aluminio

2,65.10-8

0,0043

Tungsténio

56 .10 -8

0,0045

Ferro

9,71 .10-8

0,0065

Semicondutores

Carbono (grafite)

(3-60).102

-0,0005

Germanio

{1-500).10-3

-0,0500

Silicio

0,1 -60

-0,0700

Isolantes

Vidro

109- 1012

Barracha

1013 - 1p15

L

vy

A resistividade elétrica maxima teorica da agua é de aproximadamente 182 kQ-m?/m (ou 18,2 MQ-cm?/cm) a 25 °C._
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Resitividade (10°(-2) micro.Ohms.m)
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Transformador

P, (entrada)= P, (saida)

Entrada 1 (13,8kV)

U, =U,.,
4
= 108,6
U | !
1 2 1 < ou
U2 g = 62,7
; -
Saida 2 (127V s
e 220V) Lembrando de que
/
R=p— ¢ U=RI
A
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Exercicios

1) (Unicamp-2001)

ot 0 N S
O tamanho dos componentes eletronicos vem diminuindo
de forma impressionante. Hoje podemos imaginar
componentes formados por apenas alguns atomos. Seria
esta a ultima fronteira? A imagem a seguir mostra dois
pedacos microscopicos de ouro (manchas escuras)
conectados por um fio formado somente por trés atomos de
ouro.

Esta imagem, obtida recentemente em um microscopio
eletrénico por pesquisadores do Laboratorio Nacional de
Luz Sincrotron, localizado em Campinas. demonstra que €
possivel atingir essa fronteira.

a) Calcule a resisténcia R desse fio microscopico,
considerando-o como um cilindro com trés didmetros
atdmicos de comprimento. Lembre-se que, na Fisica
tradicional, a resisténcia de um cilindro € dada por
k= p£

A
onde o é a resistividade, L € o comprimento do cilindro e 4
€ a area da sua seccio transversal. Considere a resistividade
doouro p=16x 10 Om._ o raio de um atomo de ouro 2.0

x 10" m e aproxime m = 3.2.

b) Quando se aplica uma diferenca de potencial de 0,1V nas
extremidades desse fio microscopico. mede-se uma corrente
de 8.0 x 10° A_ Determine o valor experimental da
resisténcia do fio. A discrepincia entre esse valor e aquele
determinado anteriormente deve-se ao fato de que as leis da
Fisica do mundo macroscépico precisam ser modificadas
para descrever comretamente objetos de dimensio atdmica.



2) (Vunesp-2008) A arraia elétrica (género Torpedo) possui
células que acumulam energia elétrica como pilhas. Cada
eletrocito pode gerar uma ddp de 104 V. e eles ficam
arrumados em camadas, como aparece na figura.

Considere que um mergulhador tem uma resisténcia elétrica
corporal baixa. de 2 000 Q, e que uma corrente elétrica
fatal, nessas condigdes. seja da ordem de 20 mA. Nesse
caso, o numero de camadas de eletrocitos capaz de produzir
essa corrente fatal sera igual a

a) 400 000.

b) 480 000.

¢) 560 000.

d) 800 000.

e) 1 000 000.

3) [Fuvest-2003) A figura representa uma cimara fechada
C, de parede cilindrica de matenial condutor, higada a terra.

J : F HFl_
) Y

——

Em uma de suas extremudades, ha uma pelicula J, de
pequena espessura, que pode ser atravessada por particulas.
Comncidente com o emxo da cdmara, hd um fio condutor F
mantido em potencial positivo em relacio a terra. O
cilindro esti preenchido com um gas de tal forma que
particulas alfa. que penetram em C. através de J, colidem
com moléculas do gas podendo arrancar elétrons das
mesmas. Neste processo, sdo formados ions posttivos e
1gual nimero de elétrons livres que se dingem,
respectivamente, para C e para F. O nimero de pares
elétron-1on formados € proporcional a energia depositada na
cimara pelas particulas alfa, sendo que para cada 30eV de
energia perdida por uma particula alfa, um par é criado.
Analise a situacio em que um nimero n =2 x 10*
particulas alfa. cada uma com energia cinética 1gual a
4,5MeV, penetram em C, a cada segundo, e 13 perdem toda
a sua energia cinética. Considerando que apenas essas
particulas criam os pares elétron-1on, determine:

NOTE/ADOTE
1) A carga de um elétron é e = — 1,6 x 107°C
2) elétron-volt (eV) € uma unidade de energia
3) IMeV =10°eV

a) o nimero N de elétrons livres produzidos na cimara C a
cada segundo.

b) a diferenga de potencial V entre os pontos Ae B da
figura, sendo a resisténcia R =5 = 1070,



Resolucao do exercicio 2:

1 eletrocito

Rierg = 2.10%3 Q

— U=R.I
Ifatar = 20.1073 A

- + Ufatal - merg Ifatal
U =2 }«4 20.1 /@/3
_ - fatal
Ueletrécito =10*V
Uratar = 40V

Ufatal =40V - Ufatal = N Ugletrocito = 40 =n. 107% -

n = 4.10"eletrocitos




5) (VUNESP-2008) A resisténcia elétrica de certos metais
varia com a temperatura e esse fendmeno muitas vezes é
utilizado em termémetros. Considere um resistor de platina
alimentado por uma tensio constante. Quando o resistor €
colocado em um meio a 0°C, a corrente que passa por ele é
0.8mA . Quando o resistor é colocado em um outro meio
cuja temperatura deseja-se conhecer, a corrente registrada é
0.5mA. A relacio entre a resisténcia elétrica da platinaea
temperatura € especificada através da relacio R = (1 +
oT). onde a =4 - 107°C .

Calcule a temperatura desse meio.

6) {Uniube-2002) Diferentes intensidades de diferenga de
potencial sio aplicadas entre as bordas de um fio de
material que obedece a ler de Ohm. Para cada potencial
aplicado é medida a corrente que passa pelo fio. Assinale o
grifico que representa este experimento.

a) c)

v
Va 4

d)
b)

7) (Unirio-1998) Um condutor, ao ser submetido a uma
diferenca de potencial vanavel, apresenta o diagrama Vx I
representado abaixo. Sobre esse condutor, considerando a
temperatura constante, é correto afirmar que:

. V(V)

30|

0 10 20 1A

a) é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3.0 Q.

b) é 6hmico, e sua resisténcia elétrica € 6.0 Q.

c) nio é 6hmico, e sua resisténcia elétrica é 3.0 Q2 quando a
mtensidade da corrente elétricaé 1.0 A

d) ndo é 6hmico, e sua resisténcia elétrica € 3.0 Q quando a
mtensidade da corrente elétrica é 2.0 A.

e) ndo é chmico, e sua resisténcia elétrica € 6.0 0 quando a
mntensidade da corrente elétrica é 1.0 A
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